



2024-
2025
FALL

維也納經濟大學 WU

交換生活報告 企管五 曹若榆

交換學校與選課介紹

Wirtschaftsuniversität Wien

學校簡介

維也納經濟大學 Wirtschaftsuniversität Wien (Vienna University of Economics and Business) 簡稱 WU。學校成立於 1898 年，擁有超過 23,000 名學生和 2,000 多名教職員工，提供多元的學術環境，擁有德語與英語的學程並吸引來自全球的師生。學校提供一系列涵蓋學士、碩士、博士與 MBA 的課程，專業包含供應鏈管理、財務管理、企業管理、國際貿易、商業法律等。WU 的教育品質在國際上享有高度認可，是 AACSB、AMBA 和 EQUIS 三大認證的會員，也是全球少數三重認證的商學院之一。

WU 位於 2013 年新遷入的現代化校園內，校園最具特色的地方在於其每一棟教學大樓都出自不同的設計師之手，展現學校在規劃過程中對於「多元」的呈現，建物中也都有規劃充分的無障礙設施，校園內的圖書館、研究中心及學生活動空間提供良好的學習環境，特別是由建築師 Zaha Hadid 設計的圖書館，以其前衛的造型成為校園地標。



選課

選課利用 LPIS 系統，有特別為交換生設立固定的選課時間，和本地學生的選課時間不同，因此若是查詢單堂課程所得到的選課時間可能會和交換信件中的選課時間不同，記得以信中規定的時間為準。選課採取先搶先贏制度，建議可以提早安排好多種志願序組合。Incoming Team 在選課前固定會舉辦線上問答，也在信中妥善說明系統的操作方式，非常清晰易懂，建議有任何問題可以好好利用線上問答的時間，收到回覆的效率遠勝於信件。

LPIS 系統並不會自動過濾相衝突的課程，如果想上的課有一兩堂時間重疊，可以自行和社課教師討論，通常一堂課的缺席還在可接受範圍內，但 WU 出席率的要求相對高，許多課程如果缺席超過兩堂可能有被當掉的風險，在安排課程時可以稍微注意一下。

WU 建議學生每學期修 24 至 30 ECTS 的課程，但並沒有強制性，因此仍可以政大這邊為主，若一開始選到的課較少或沒搶到想要的，也有加選階段與 Waiting List 可使用，因此基本上不太需要擔心選課學分不足的問題。

課程特色

WU 課程分為密集課與一般課，前者可能是一兩周甚至三四天內每天授課時間較長的課程，後者通常為一周一至兩堂為期約一至兩個月的課程，但兩種通常都不會持續一整個學期，對交換生來說要安排旅行相對便利。

學校的課程也沒有特別區分本地生或交換生，每學期都有超過三百堂的英語課程可供選修，遍及商業、法律、政治等領域，如果你的德文程度達到 B2 以上也可選擇德文課程。

預祝交換順利！若有任何問題歡迎聯繫我

109305030@g.nccu.edu.tw

生活及文化交流

交換前：住宿

建議提早開始申請宿舍！個人經驗在四月初時送出申請已經有超過一半以上的宿舍表示已額滿，同期去交換的同學約早我兩週送出，就有順利申請到 OEAD 的第一志願。維也納宿舍主要分成兩種，其一為類似 BOT 中間商的仲介網站，最常見也最多人使用的是 OEAD，但如果像我一樣太晚送出申請或想要跳過仲介每個月的固定費用，可以考慮直接向各個宿舍申請。

WU 的網站上面提供了非常多的申請網頁，我當初便是透過它找到了我後來的宿舍 STUWO Vorgartenstraße，地理位置很方便，附近都是新興住宅區因此治安非常之好，距離學校約 20 分鐘，每個月的費用為 592 歐元，兩人共用衛浴、整層樓共用廚房，公共空間除了星期天每天會有人來清掃，私人房間則是每兩週的週一會有人來清潔地面與衛浴，視個人需求與喜好但對我而言是非常理想的宿舍，以維也納二區的房價而言也不算太貴。

交換前：簽證

須至奧地利台北辦事處申請簽證，**一定要事前電話預約**！先至網站上下載印出並填妥表格、準備好需要的資料，若有問題也可以移並在電話預約時詢問，到場會有人協助確認資料的填寫所以不用擔心。一般而言簽證的時間約為三週，我個人與朋友的經驗是若非忙季一至三天就可以拿到，但還是建議大家提早申請。

抵達後：居住證

抵達後入住宿舍的三天內要至戶政事務所辦理居住證明申請，一樣需要先印出並填妥表格，網路上有蠻充分的教學與翻譯。值得一提的是，一般戶政事務所可以直接去抽取號碼牌辦理，但如果像我一樣在二區比較小型的戶政事務所，下午的特定時段是需要透過網路預約才可以進去的，可根據住宿地點確認一下附近戶政事務所的狀況，可以透過這個網頁預約或查詢：<https://www.wien.gv.at/mba/mba.html>

抵達後：交通票

交通票的申請方式有兩種，分別為線上透過 APP Mobile Wien 申請，或是直接到有辦公室據點的火車站辦理，但前者會需要開通學校學生證後才能審核通過，因此建議可以直接實體辦理比較划算。學校旁邊的火車站 Praterstern 就可以辦理，需要準備護照、WU 的確認信、WU 的學生證號（我是透過直接登入 WU 系統給他看）並現場付款即可。

抵達後：銀行、網路

我並沒有辦理奧地利的銀行，但若有需求學校附近就有兩間銀行很方便。我自己使用的是 WISE 和 Revolut，兩者在交換期間都有看到交換生使用，台灣交換生以 Revolut 居多，使用起來的感覺就像是 LinePay，出去玩朋友之間互相轉帳無須手續費很方便。

網路部份我是在學伴的陪伴下到 educom 的**實體店面**申辦，使用學生學期方案一次付清總額約 2000 台幣就可以使用六個月，每月奧地利境內有 100G、申根區（實測包含英國、冰島）有 12G 的網路可使

用，並會有一個奧地利門號，個人使用下來除了偶爾在山區或比較偏遠的地區網路訊號不好外，在奧地利境內與大城市都很順暢。

交換注意事項

天氣

維也納的夏天到冬天溫度落差極大，八月時可高達三十度以上，炎熱程度直逼台灣，但維也納許多的宿舍與房屋並沒有配置冷氣，初到時會有些不適應。然而，秋季開始氣溫在十一月就可能接近 5 度，落差極大須注意保暖。建議可以分別帶個幾套夏天與冬天的衣物，如果和我一樣很怕冷也沒體驗過歐洲的冬天，可以考慮在黑五買一件適合歐洲氣溫大外套就不用特意從台灣帶。

2024 年冬天據說對維也納而言是暖冬，氣溫都在零度上下，會下雪但基本上不太會積雪，也沒有遇過因降雪造成的困擾，但與台灣相比仍然是很寒冷的天氣。室內基本上會有暖氣因此建議與其準備非常多的發熱衣或內搭，不如好好挑一件防風防水的外套，裡面的衣物以輕便舒適為主。

生活

奧地利超市是著名的早關門、常放假，且週日除了藥局、咖啡廳和旅遊景點外，只有大型火車站的超市會開門，其他生活用品、美妝用品店面基本上是全關的，初來乍到的時候要稍微注意並習慣一下。另外，如遇奧地利的國定假日或是聖誕假期，每個超市都會調整營業時間，也需要稍加注意。

超市品牌眾多，最常見、我自己最常去的包含 Billa, Spar, Penny, Hofer，前兩者單價較高、品項與品牌齊全，後兩者更偏向平價超市，適合採買肉類。

生活用品部分，除了著名的 IKEA 也推薦 Action 提供更平價實惠的選擇。

預祝交換順利！若有任何問題歡迎聯繫我

109305030@g.nccu.edu.tw